

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РАБОЧИЕ В УСЛОВИЯХ РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА

Л. П. Кучкина

Современное советское село в отличие от города представлено двумя классами — колхозным крестьянством и рабочим классом, причем наблюдается ежегодный рост численности и удельного веса последнего в составе занятого сельского населения страны. Если в 1959 г. рабочие составляли 29,4% всего занятого населения села, то в 1970 г. этот показатель увеличился до 46,1%¹. «Отряд рабочих, занятых в аграрном секторе нашей экономики,— говорил Л. И. Брежнев на XV съезде профсоюзов СССР,— насчитывает более 9 миллионов человек. Он будет расти и впредь по мере превращения сельскохозяйственного труда в разнообразность труда индустриального»². Развитие сельскохозяйственного отряда советского рабочего класса привлекает все большее внимание историков, философов, экономистов. Только за последние 5—6 лет появился ряд серьезных исследований по этой теме³. Этот вопрос обсуждался и на состоявшейся в Москве 19—21 ноября 1973 г. Всесоюзной конференции историков-аграрников. Место и роль сельскохозяйственных рабочих в структуре рабочего класса и общества в целом нельзя рассматривать вне связи с другими внутриклассовыми группами. В то же время без специального изучения отряда сельскохозяйственных рабочих невозможно проследить динамику структуры сельского населения как органической части социальной структуры советского общества.

Рабочие села—это рабочие различных отраслей народного хозяйства: занятые непосредственно в сельском хозяйстве, на построенных в сельской местности промышленных предприятиях, на транспорте, в сфере обслуживания и др. Самым крупным среди них является отряд рабочих, занятых непосредственно в сельскохозяйственном производстве страны (в совхозах, на государственных подсобных и прочих производственных сельскохозяйственных предприятиях). В данной статье автор ставит целью рассмотреть некоторые вопросы развития именно этого отряда ра-

¹ «Итоги Всесоюзной переписи населения 1970 года». Т. 5. М. 1973, стр. 26—27.

² «Материалы XV съезда профессиональных союзов СССР». М. 1972, стр. 17.

³ Н. С. Тонаевская. Изменения численности и состава рабочих совхозов в 1959—1965 гг. Новосибирск. 1968; ее же. Изменения численности и состава рабочих совхозов Сибири в 1960—1970 гг. «Основные проблемы социально-экономического развития советской деревни в условиях создания развитого социалистического общества и строительства коммунизма». М. 1973; И. Е. Зеленин. Совхозы СССР. 1941—1950. М. 1969; «Основные проблемы рационального использования трудовых ресурсов в СССР». М. 1971; Ю. В. Арутюнян. Социальная структура сельского населения СССР. М. 1971; М. Л. Богденко. Совхозы СССР. 1951—1958. М. 1972; М. П. Ким. Советский народ — новая историческая общность. М. 1972; В. И. Зорин. Сельскохозяйственный рабочий класс Казахстана. Алма-Ата. 1972; Г. Зинченко. Аграрный отряд рабочего класса СССР. «Коммунист», 1972, № 13; А. Г. Здравомыслов. Рабочий класс в условиях развитого социализма. М. 1973; Г. Е. Глезерман. Исторический материализм и развитие социалистического общества. М. 1973; С. Л. Сенявский. Изменения в социальной структуре советского общества. 1938—1970 гг. М. 1973.

бочего класса, его место и роль в структуре рабочего класса и общества в целом в 1959—1973 годах.

Для развитого социалистического общества характерны быстрый рост отряда сельскохозяйственных рабочих (при общем сокращении сельского населения вообще и занятого в сельском хозяйстве в частности) и значительные качественные изменения в его составе.

Сельскохозяйственные рабочие занимают особое место в составе рабочего класса — по отношению к средствам производства и формам оплаты труда они относятся к рабочему классу, по характеру и формам труда близки к крестьянству. Поэтому им присущи черты, характерные как для рабочего класса, так и для крестьянства. В процессе практического превращения сельскохозяйственного труда в разновидность труда индустриального сельскохозяйственные рабочие приобретают все больше черт, свойственных индустриальным рабочим: заметно усиливается концентрация, специализация, энерговооруженность труда, повышается квалификация рабочих, появляются новые профессии и т. д. Но существующие еще специфические особенности деревни способствуют сохранению различий между промышленным и сельскохозяйственным отрядами рабочего класса. И в период развитого социалистического общества по культурно-техническому уровню, размерам и форме получения материальных доходов (дополнительным источником доходов у большинства рабочих села является подсобное хозяйство), отраслевой принадлежности, сезонности труда и другим чертам сельскохозяйственные рабочие отличаются от остальных отрядов рабочего класса, и прежде всего от промышленных рабочих, но не все в одинаковой мере. Внутри отряда сельскохозяйственных рабочих есть группы рабочих (механизаторы, рабочие агропромышленных комплексов, рабочие по обслуживанию механизмов на животноводческих фермах), которые по культурно-техническому уровню, квалификации, формам и содержанию труда почти не отличаются от высококвалифицированных промышленных рабочих и представителей других индустриальных отрядов рабочего класса.

По мере устранения причин, лежащих в основе различий между сельскохозяйственным и промышленным отрядами рабочего класса, исчезают и их отличительные черты, что, в свою очередь, ведет к ликвидации различий между городом и деревней, рабочим классом и крестьянством. Являясь передовой частью сельского населения, сельскохозяйственные рабочие играют большую роль в сближении города и деревни, что делает особенно актуальным изучение развития этого отряда рабочего класса, количественных и качественных изменений в его составе. Анализ структуры занятого в сельском хозяйстве населения показывает, что при постоянном уменьшении абсолютного количества работающих в целом в этой отрасли народного хозяйства увеличивается численность работников в совхозах и других государственных сельскохозяйственных предприятиях. Так, работники, занятые непосредственно в сельскохозяйственном производстве колхозов, совхозов, подсобных и прочих сельскохозяйственных предприятий, в 1950 г. составляли 27,9 млн. чел., в 1960 г. — 26,1 млн., в 1970 г. — 23,8 млн., в 1971 г. — 23,3 млн., в 1972 г. — 23,5 млн. человек⁴. При этом численность работников, занятых в сельскохозяйственном производстве государственного сектора, изменяется обратно пропорционально общему числу работников, занятых в сельском хозяйстве в целом. Постоянно растет среднегодовая численность сельскохозяйственных рабочих в составе работников государственного сектора сельского хозяйства, о чем свидетельствуют данные таблицы⁵.

⁴ «Народное хозяйство СССР 1922—1972 гг.». Юбилейный сборник. М. 1972, стр. 289; «Народное хозяйство СССР в 1972 году». М. 1973, стр. 406.

⁵ «Народное хозяйство СССР. 1922—1972 гг.», стр. 289; «Народное хозяйство СССР в 1972 году», стр. 414, 503.

	1960 г.	1970 г.	1971 г.	1972 г.
	(тыс. чел.)			
Среднегодовая численность работников во всех отраслях хозяйства совхозов, подсобных и прочих производственных сельскохозяйственных предприятий . . .	6 677	9 793	10 137	10 285
В том числе непосредственно в сельскохозяйственном производстве	6 022	8 593	8 877	8 997
Из них рабочих	5 707	7 814	8 139	8 229

Таким образом, за исследуемые 12 лет наблюдается постоянный рост численности работников, занятых во всех отраслях государственного сектора сельского хозяйства. Удельный вес работников, занятых непосредственно в сельскохозяйственном производстве совхозов, государственных подсобных и прочих производственных сельскохозяйственных предприятий, среди занятых в сельскохозяйственном производстве в целом возрос с 26,1% в 1960 г. до 37,9% в 1972 году. Число рабочих государственного сектора сельского хозяйства увеличилось в 1,4 раза, или на 44,5%. К концу исследуемого периода более 37,9% населения, участвующего в сельскохозяйственном производстве, составляли рабочие и служащие (из них 91,5% — рабочие), в сельскохозяйственном производстве трудилось 12,1% всего рабочего класса страны (при численности рабочего класса 67,5 млн. чел.).

Сельскохозяйственные рабочие являются одним из наиболее быстро растущих отрядов рабочего класса. К 1967 г. по темпам роста среднегодовой численности рабочих и служащих совхозы и подсобные сельскохозяйственные предприятия вышли на первое место как в сельском хозяйстве, так и в народном хозяйстве в целом. Высокие темпы роста сельскохозяйственного отряда рабочего класса объясняются интенсивным развитием совхозного строительства в эти годы и преобразованием части колхозов в совхозы. Если темпы роста численности рабочих и служащих в 1967 г. по сравнению с 1960 г. по всему народному хозяйству составили 133%, по промышленности — 130%, по строительству — 117%, по транспорту — 119%, по сельскому хозяйству — 132%, то по государственному сектору сельского хозяйства — 138%⁶.

За последние годы еще более возросли численность сельскохозяйственных рабочих, их удельный вес и значимость. К 1972 г. наблюдается ускорение темпов роста количества рабочих и служащих в строительстве, связи, торговле, общественном питании, материально-техническом снабжении и сбыте и некоторых других отраслях, однако совхозы, подсобные и прочие производственные сельскохозяйственные предприятия остаются на первом месте среди других отраслей народного хозяйства. Значительно поднялась производительность труда рабочих государственных хозяйств. Так, рабочие совхозов (8,2 млн. чел.) произвели в 1970 г. 40% товарной продукции сельского хозяйства, тогда как 16,7 млн. колхозников — 49%. Увеличилась доля совхозов в продаже государству основных продуктов сельского хозяйства: в 1970 г. в продаже зерна она составила 50%, молока — 42%, скота и птицы — 43%, яиц — 65%, овощей — 57%⁷.

⁶ «Труд в СССР». Статистический сборник. М. 1968, стр. 35.

⁷ «Сельское хозяйство СССР (цифры и факты)». М. 1972, стр. 18—20; «Народное хозяйство СССР в 1972 году», стр. 506.

Одновременно с ростом численности сельскохозяйственных рабочих изменилось и их территориальное размещение. Ранее основное количество рабочих сельского хозяйства было сосредоточено в Северо-Кавказском, части Поволжского и Центрально-Черноземного районов, теперь они размещаются по всей территории СССР. За 1960—1970 гг. наряду с расширением территории размещения сельскохозяйственных рабочих наблюдается их количественный рост в каждой республике, в каждом экономическом районе. Примечательно, что наиболее высокие темпы роста сельскохозяйственных рабочих наблюдаются в тех республиках и экономических районах, где они ранее были самыми низкими: в Азербайджанской, Молдавской, Грузинской, Армянской, Белорусской ССР, в Сибири и т. д.

Состояние изученности источников не позволяет дать исчерпывающую характеристику территориального размещения сельскохозяйственных рабочих, но частичные сведения об этом можно почерпнуть из материалов отдельных исследований. В Сибири в 1970 г. насчитывалось 1 168 тыс. работников совхозов, за 1960—1970 гг. их численность увеличилась почти в 2 раза. Основное увеличение дали восточные районы Сибири, а в них — национальные республики и области (в Бурятской АССР количество работников совхозов возросло в 4,4 раза, в Тувинской АССР — в 4,5 раза, в Якутской АССР — в 8,5 раза)⁸. Среднегодовая численность сельскохозяйственных рабочих Азербайджана увеличилась с 12,1 тыс. чел. в 1940 г. до 149,6 тыс. в 1970 г., то есть более чем в 12 раз. В 1970 г. рабочие совхозов республики составили почти 81% всех рабочих и служащих, занятых в сельском хозяйстве, и 90,5% работников, занятых в основном производстве совхозов⁹.

Особое место занимает Казахская ССР — республика крупного социалистического сельскохозяйственного производства с преобладанием государственной формы собственности, представленной в основном совхозами. За 1960—1970 гг. число совхозов здесь возросло на 941 (1 609), а колхозов сократилось на 888 (449)¹⁰. Большинство совхозов было создано в процессе освоения целинных и залежных земель, что привело к быстрому росту численности сельскохозяйственных рабочих в республике, особенно в целинных районах. Среднегодовая численность рабочих и служащих, занятых в сельском хозяйстве, с 534 тыс. чел. в 1955 г. возросла в 1969 г. до 962 тыс. человек. На Казахстан приходится 12,1% среднегодовой численности работников совхозов СССР, сельскохозяйственный отряд рабочего класса республики составляет ныне свыше 25% от числа всех рабочих, занятых в народном хозяйстве¹¹. Количество рабочих, занятых в сельском хозяйстве, отражает уровень его развития. Удельный вес производства основного продукта сельского хозяйства — зерна только в районах освоения целинных и залежных земель республики составляет 11,2% общего производства зерна в СССР и 18% за-
купки¹².

Приведенные данные говорят о существенных изменениях, происшедших в территориальном размещении сельскохозяйственных работни-

⁸ Н. С. Тонаевская. Изменения численности и состава рабочих совхозов Сибири. 1960—1970 гг., стр. 184.

⁹ Б. С. Гурбанов. Аграрный отряд рабочего класса Азербайджанской ССР в послевоенные годы (1946—1970 гг.). «Основные проблемы социально-экономического развития советской деревни в условиях создания развитого социалистического общества и строительства коммунизма», стр. 168.

¹⁰ «Казахстан в цифрах». Алма-Ата. 1971, стр. 39.

¹¹ «Народное хозяйство и культура Казахской ССР между VIII и X съездами КП Казахстана». Алма-Ата. 1960, стр. 169; «Казахстан в цифрах», стр. 62; «Сельское хозяйство СССР». Статистический сборник. М. 1971, стр. 454; Г. М. Аженов. Изменения социально-классовой структуры Казахстана в процессе коммунистического строительства. Алма-Ата. 1973, стр. 55.

¹² «Сельское хозяйство СССР». Статистический сборник, стр. 158—160.

ков в период развитого социализма. В отдельных республиках и экономических районах рабочие в сельской местности по численности превышают другие общественные группы. Вместе с ростом количества сельскохозяйственных рабочих во всех республиках идет процесс выравнивания их территориального размещения, расширения государственного сектора в сельском хозяйстве, усиления роли рабочего класса в производстве сельскохозяйственной продукции. Однако основное количество сельскохозяйственных рабочих продолжает сосредотачиваться в старых районах¹³.

Источники и формы пополнения сельскохозяйственного отряда рабочего класса за последнее время также претерпели существенные изменения. Известно, что самым массовым источником пополнения рабочего класса СССР всегда было крестьянство. Однако начиная с 1959 г. все большая часть колхозников стала пополнять ряды сельскохозяйственных, а не индустриальных рабочих. Так, в 1959 — 1965 гг. в среднем за год 300 тыс. колхозников пополняли ряды индустриальных рабочих, а 570 тыс. — сельскохозяйственных. Всего за счет колхозников численность работников в совхозах страны увеличилась за 1955—1964 гг. на 4 млн. человек¹⁴. Пополнение рядов сельскохозяйственных рабочих колхозниками в эти годы происходило не стихийно и не индивидуально, как в предшествующий период, а в массовом и организованном порядке, путем преобразования в совхозы значительного числа колхозов. Это и привело к резкому увеличению численности сельскохозяйственного отряда рабочего класса СССР.

Однако ряды сельскохозяйственных рабочих пополняли не только колхозники, но и городские жители, в организованном или частном порядке нанимающиеся на сельскохозяйственные предприятия. Так начала проявлять себя новая тенденция — тенденция к взаимному обмену кадрами рабочих и крестьян, которая с точки зрения сближения города и деревни, стирания социально-профессиональных и культурно-бытовых различий между сельским и городским населением имеет важное значение¹⁵. На современном этапе этот источник пополнения отряда сельскохозяйственных рабочих не только продолжает действовать, хотя и более медленными темпами, но и превратился в постоянный, естественный источник его формирования. Так, по данным Н. С. Тонаевской, в 1966 г. горожане составляли 10,4% от общего числа пополнявших ряды рабочих совхозов «Алеусский», «Рабочий» и «Блюдчанский», Новосибирской области, а в 1969 г. — 15,5%¹⁶. Число городских жителей, прибывших в совхозы Кстовского района, Горьковской области, увеличилось с 5,6% в 1959 г. до 21,2% в 1971 году¹⁷.

Важным источником пополнения сельскохозяйственных рабочих в 60-е годы оставалось не занятое в общественном хозяйстве население, то есть лица, трудившиеся в личном подсобном хозяйстве. Поскольку 90% лиц, занятых в домашнем хозяйстве, составляют женщины, эффективное использование этого источника зависело прежде всего от создания условий, освобождающих женщину от домашнего труда. По переписи 1959 г., женщины составляли 55% населения страны, мужчины — 45%, а по итогам переписи 1970 г., соответственно — 53,9% и 46,1%. В 1959 г. среди занятых во всех отраслях материального производства 53% составляли лица мужского пола и 47% — женского. К 1971 г. жен-

¹³ «Народное хозяйство СССР в 1972 году», стр. 508—509.

¹⁴ С. Л. Сенявский. Рабочий класс СССР в период завершения строительства социализма и перехода к коммунизму. «Вопросы истории», 1969, № 2, стр. 6; В. И. Зорин. Указ. соч., стр. 75.

¹⁵ М. П. Кириллов. Указ. соч., стр. 187.

¹⁶ Н. С. Тонаевская. Изменения в источниках пополнения рабочих совхозов. «Проблемы истории советского общества Сибири». Новосибирск. 1970, стр. 121.

¹⁷ Подсчитано по итогам обследования учетных карточек рабочих совхозов.

щины, занятые в народном хозяйстве, составляли уже 51%. Однако в совхозах, подсобных и прочих производственных сельскохозяйственных предприятиях их доля была несколько меньшей — 45%¹⁸.

При анализе структуры населения по полу нельзя ограничиваться данными о соотношении удельного веса мужчин и женщин в той или иной отрасли производства. Необходимо сопоставить также характер и условия их труда в сельском хозяйстве, учесть специфику этой отрасли, уровень ее механизации, профессиональные занятия женщин. В 1959 г. 1,3 млн. женщин-работниц в сельском хозяйстве были заняты трудом без обозначения специальности, то есть преимущественно неквалифицированным трудом¹⁹. По отраслям совхозного производства женщины распределены неравномерно. Женский труд явно преобладает в животноводстве, овощеводстве, садоводстве, шелководстве, в производстве технических и субтропических культур, на агролесомелиоративных и других менее механизированных работах, но в растениеводстве в целом подавляющее большинство среди рабочих составляют мужчины.

Специфическими чертами труда в сельском хозяйстве являются большая продолжительность рабочего дня в период летних работ, труд под открытым небом (часто при неблагоприятных погодных условиях), резко выраженная сезонность в полеводстве, разорванность рабочего дня в животноводстве. Рациональное использование женского труда в сельском хозяйстве тесно связано с техническим его перевооружением. В настоящее время в распределении женской рабочей силы в народном хозяйстве наблюдаются две основные тенденции: с одной стороны, увеличивается число женщин во всех отраслях народного хозяйства, в том числе в отраслях материального производства, с другой — преобладает рост численности женщин в сфере обслуживания и управления.

Резкое увеличение числа женщин, занятых в сельскохозяйственном производстве, наблюдается в период массовых сельскохозяйственных кампаний. На период уборки урожая в хозяйствах расширяется сеть детских садов и яслей, предприятий бытовых услуг и общественного питания, что создает возможность высвободить дополнительную женскую рабочую силу.

Подробные сведения об источниках пополнения сельскохозяйственного отряда рабочего класса можно извлечь из личных учетных карточек рабочих совхозов. Методика использования этих карточек впервые была разработана и применена на практике З. Г. Карпенко²⁰. Н. С. Тонаевская использовала этот метод для анализа изменений в источниках пополнения рабочих совхозов Сибири. Ею были обследованы учетные карточки в совхозах «Алеусский», «Рабочий» (Ордынский район) и «Блюдчанский» (Чановский район), Новосибирской области. Полученные результаты дали возможность проследить изменения в источниках пополнения рабочих совхозов Новосибирской области за 1966—1969 годы²¹. Подобные обследования были проведены автором данной статьи в совхозах Кстовского района, Горьковской области. Были учтены источники пополнения рабочих (начиная с образования обследуемых совхозов в 1959 г.) по роду деятельности до приема на работу в совхоз и территориальные источники.

Анализ источников пополнения сельскохозяйственных рабочих по роду деятельности до прихода на работу в данное хозяйство (совхозы Ждановский, Мокринский, Ново-Ликеевский, Запрудновский, «Комин-

¹⁸ «Народное хозяйство СССР. 1922—1972 гг.», стр. 9, 348.

¹⁹ «Итоги Всесоюзной переписи населения 1959 года». М. 1962, стр. 160.

²⁰ З. Г. Карпенко. Доклад на ноябрьском (1969 г.) симпозиуме по истории рабочего класса и крестьянства Сибири. «Проблемы истории советского общества Сибири», стр. 34—41.

²¹ Н. С. Тонаевская. Изменения в источниках пополнения рабочих совхозов.

терн») показал, что они постоянно меняются. Эти изменения отражены в следующей таблице:

Сфера деятельности до работы в совхозе	1959 г.	1962 г.	1970 г.	1971 г.
	(в процентах)			
Промышленность	-	2,9	8,5	7,4
в том числе город	-	2,1	7,8	4,9
село	-	0,8	0,7	2,5
Транспорт	0,2	1,9	4,1	4,6
в том числе город	0,2	1,9	3,9	4,6
село	-	-	0,2	-
Строительство	-	4,3	7,5	5,9
в том числе город	-	2,6	5,2	4,8
село	-	1,7	2,3	1,1
Сфера обслуживания	0,1	3,7	6,0	4,2
в том числе город	0,1	3,0	5,3	3,9
село	-	0,7	0,7	0,3
Совхозы	-	24,7	25,7	25,5
Колхозы	99,3	39,7	31,2	36,9
Домашнее хозяйство	0,3	19,0	7,7	8,1
Общеобразовательные школы и профтехучилища	-	1,6	3,7	3,4
Советская Армия (демобилизован- ные)	0,1	2,2	5,6	4,0
Всего прибыло	5 779	1 215	1 309	1 073

Таким образом, в 1959 г. в 5 совхозах района было 5 779 чел., из которых 99,3% составили бывшие колхозники — совхозы были созданы на базе колхозов. В последующие годы источники формирования кадров рабочих совхозов значительно расширились. Доля колхозников в 1971 г. уменьшилась до 36,9%, прибывшие из других совхозов в 1962 г. составили 24,7%, а в 1971 г. — 25,5%. По приведенным данным можно судить о возрастании доли женщин в общественно полезном труде в совхозах. Примечательно, что она возросла вскоре после образования совхозов. Если в 1959 г., в момент их образования, домохозяйки составили 0,3%, то в 1962 г. — 19%, а затем начинается некоторый спад. При нынешних темпах вовлечения женщин в общественное производство этот источник формирования сельскохозяйственного отряда рабочего класса в ближайшем будущем почти исчерпает себя.

Значительно увеличилось пополнение из несельскохозяйственных отраслей народного хозяйства. Рабочие, прибывшие в совхозы из промышленности, с транспорта, со строительства и из сферы обслуживания, составили в 1959 г. 0,3%, а в 1971 г. — 22,1%, причем доля горожан в этих группах возросла: в 1962 г. они составили 9,6%, сельские жители — 3,2%; в 1970 г. соответственно — 22,2% и 3,9%; в 1971 г. — 18,2% и 3,9%. Примечателен тот факт, что внутри несельскохозяйственных отраслей прибывшие из промышленности в 1962—1971 гг. дают самый высокий процент (18,8%), затем следуют прибывшие со строительства (17,7%), из сферы обслуживания (14%), с транспорта (10,8%). Таким образом, с 1962 г. уменьшились только два источника пополнения рабочих в этих совхозах — колхозники и домохозяйки (незначительные колебания между данными 1970 г. и 1971 г. не могут служить опровержением общей тенденции в эти годы). Но, несмотря на постоянное уменьшение пополнения за счет колхозников, этот источник в указанный период оставался самым существенным. Процент бывших колхозников превышает долю прибывших из других совхозов и несельскохозяйственных сфер вместе взятых не только в момент преобразования колхозов в совхозы в 1959 г.,

но и в последующие годы. В обследованных же Н. С. Тонаевской совхозах Новосибирской области колхозники как источник пополнения с первого места в 1966 г. отодвинулись на четвертое в 1969 г., немно- го уступив пополнению из несельскохозяйственных отраслей (11,4 и 40%)²².

Результаты обследования территориальных источников пополнения рабочих совхозов Горьковской области показали, что основную долю составляли прибывшие из Европейской части СССР, лишь начиная с 1962 г. наблюдается незначительное увеличение числа лиц, прибывших из Сибири, республик Средней Азии и Казахстана. Преобладающим на протяжении всех лет было пополнение жителями Горьковской области (то есть за счет внутриобластного перемещения населения). Удельный вес сельского населения в числе прибывших как из Европейской части страны в целом, так и из Горьковской области был также самым высо- ким. Однако по мере уменьшения общего числа прибывших процент жи- телей сельской местности среди них уменьшается, а процент жителей городов увеличивается.

Прежнее местожительство	1959 г.	1962 г.	1970 г.	1971 г.
	(в процентах)			
1. Сибирь	-	0,3	0,9	1,6
2. Европейская часть СССР . .	100	99,7	98,8	97,4
в том числе город	5,6	6,6	21,8	21,2
село	94,4	93,1	77,0	76,2
В том числе Горьковская область	92,7	95,8	87,8	81,2
в том числе город	1,0	6,4	22,3	16,3
село	91,7	89,4	65,5	64,9
3. Республики Средней Азии и Ка- захстан	-	-	0,3	1,0
Всего прибыло	2 171	1 784	1 407	1 216

Процент сельского населения в числе прибывших из Европейской ча- сти страны уменьшился с 94,4% в 1959 г. до 76,2% в 1971 г., соответст- венно произошло уменьшение и численности прибывших из сел Горьков- ской области: в 1959 г.— 91,7%, в 1971 г.— 64,9%. С 1959 по 1971 г. пополнение за счет переездов внутри области сократилось на 11,5%, но все же внутриобластной обмен остается основным для Горьковской обла- сти, тогда как в Новосибирской при совпадении остальных источников в 1966 — 1969 гг. сельскохозяйственные рабочие пополнялись в основном за счет Сибири, а не области (86,8% в 1966 г., 81,9% в 1969 г.), про- изошло некоторое увеличение прибывших из Средней Азии, Казахстана (на 2,1% — 4,1%) и Европейской части СССР (на 11,1% — 14%), и внутриобластной обмен перестал быть основным источником. Его доля падает с 83,6% в 1966 г. до 34,2% в 1969 году. Основным становится межобластной обмен²³.

Анализ социальных и территориальных источников пополнения сель- скохозяйственных рабочих этих двух различных экономических районов страны позволяет говорить о том, что рабочие совхозов, особенно в по- следнее десятилетие, пополнялись в основном за счет колхозного кре- стьянства, рабочих из других совхозов, городского населения. При чем

²² Там же, стр. 119.

²³ Там же, стр. 121.

прежде всего пополнение шло за счет перемещения внутри экономических районов и областей.

Важным источником пополнения сельскохозяйственного отряда рабочих является молодежь. Возрастной состав работников сельского хозяйства в колхозах и совхозах выглядит неодинаково. Возрастная структура рабочих совхозов и подсобных сельскохозяйственных предприятий значительно отличается от возрастной структуры в колхозном производстве: на тысячу работающих в совхозах в 1959 г. приходилось 10 подростков, в колхозах — 12; лиц престарелого возраста соответственно 38 и 84. Несмотря на сокращение общей численности занятых в сельском хозяйстве, это соотношение сохранилось и в 1970 году. Среди работающих в области материального производства в возрасте от 20 до 60 лет в 1959 г. и в совхозах и в колхозах преобладали люди в возрасте 20—29 лет, в 1970 г. — 30—39 лет. В числе занятых в совхозах в период между двумя переписями населения СССР произошло уменьшение в группах 16—19 лет (в 1,8 раза), 20—29 лет (в 1,7 раза), увеличение в группах 30—39 лет (в 1,4 раза), 40—49 лет (в 1,6 раза); в группе 50—59 лет наблюдается незначительное увеличение, тогда как в группе старше 60 лет отмечено сокращение в 1,6 раза²⁴.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что в годы, прошедшие после переписи населения 1959 г., наблюдался процесс некоторого постарения занятых в совхозном производстве. Хотя темпы увеличения удельного веса рабочих старших возрастов (кроме группы старше 60 лет) и темпы снижения удельного веса рабочих молодых возрастов, занятых в совхозах, были ниже, чем в колхозах, это не приостановило процесс постарения трудовых ресурсов совхозов. Однако это не значит, что отсутствует постоянный приток молодежи в сельское хозяйство. Социальный прогресс, удовлетворяя требования технического прогресса, обеспечил создание условий для все большего пополнения кадров рабочего класса СССР молодыми людьми, окончившими средние и неполные средние школы. Естественно, что превращение школ в один из массовых источников пополнения рабочего класса СССР оказало существенное влияние на его качественный состав, в том числе и на качественный состав сельскохозяйственных рабочих.

Большое значение приобрела система профессионально-технического образования, которая, как подчеркивал В. И. Ленин, должна дать «вполне знающего свое дело, вполне способного стать мастером и практически подготовленного к этому *столяра, плотника, слесаря и т. п., с тем, однако, чтобы этот «ремесленник» имел широкое общее образование... был коммунистом... имел политехнический кругозор и основы (начатки) политехнического образования*»²⁵.

Сеть училищ и школ профессионально-технического образования постоянно растет. В 1972 г. их было 5 476 (против 2 593 в 1951 г.); в том числе сельских училищ — 1 330. Число рабочих, подготавливаемых этими училищами, а также непосредственно в колхозах, совхозах и других предприятиях сельского хозяйства, все увеличивается. Только за три года (1970—1972) для сельского хозяйства было подготовлено 2,5 млн. чел. механизаторских кадров²⁶.

За последние десять лет в профессионально-технических училищах и на курсах, организованных непосредственно в хозяйствах и с их помощью, была подготовлена большая армия сельскохозяйственных работников, основную часть которых составили механизаторы²⁷.

²⁴ Подсчитано по: «Итоги Всесоюзной переписи населения 1959 года», стр. 117—122; «Итоги Всесоюзной переписи населения 1970 года». Т. 5, стр. 159—169.

²⁵ В. И. Ленин. ПСС. Т. 42, стр. 230.

²⁶ «Народное хозяйство СССР в 1972 году», стр. 525, 527.

²⁷ «Сельское хозяйство СССР». Статистический сборник, стр. 465; «Народное хозяйство СССР в 1972 году», стр. 527.

	1960 г.	1970 г.	1972 г.
	(в тыс. человек)		
Всего подготовлено механизаторских кадров	534,3	794,0	873
в том числе			
трактористов - машинистов и трактористов . . .	448,8	559,1	549
механиков-комбайнеров и комбайнеров	18,1	61,1	68
помощников комбайнеров	12,0	1,9	104
шоферов	-	80,8	

В настоящее время в сельских профтехучилищах установлены годичный и двухгодичный сроки обучения, а в 142 училищах с трехгодичным сроком обучения, созданных в 1969 г., выпускники наряду с профессией получают среднее образование. Трехгодичные сельские профтехучилища содействуют дальнейшему повышению общеобразовательной подготовки и культурного уровня тружеников сельского хозяйства, способствуют закреплению молодежи на селе, так как окончившие эти профтехучилища имеют широкие возможности для профессионального роста. И тем не менее в сельском хозяйстве отмечается постарение трудовых ресурсов. Объясняется это многими субъективными обстоятельствами, но есть такие причины, которые можно легко устранить, в частности недостатки перспективного планирования трудоустройства молодежи на селе.

Вопросы, связанные с привлечением молодежи к работе в сельском хозяйстве, требуют глубокого изучения. В организации производства необходимо учитывать, где целесообразнее использовать молодых рабочих. В совхозах еще много таких производственных объектов, уровень технического оснащения которых не требует от рабочих высокого общего образования и не дает им возможности полностью применить свои знания и способности, и эти участки сохраняются вплоть до полной механизации и автоматизации сельского хозяйства. Молодежь, как известно, неохотно занимается трудом, не требующим квалификации и специальных знаний, больше стремится к работе с механизмами. Вопрос о соотношении возрастного состава сельскохозяйственных рабочих необходимо рассматривать с учетом того, какой процент молодежи со средним и восьмилетним образованием работает именно на высокомеханизированных участках, а не вообще в сельскохозяйственном производстве. Современное сельское хозяйство располагает необходимыми возможностями (дальнейшая механизация и рост энерговооруженности труда и др.) для более полного удовлетворения интересов рабочих всех возрастов. Публикуемая таблица свидетельствует о преобладании среди механизаторов — основного ядра трудовых коллективов совхозов — молодых людей (см. стр. 37)²⁸.

Доля наиболее активной части трактористов-машинистов СССР (в возрасте до 40 лет) составляет по отношению ко всей численности трактористов-машинистов 76,6%. Особенно высок процент молодых механизаторов в Туркменской, Армянской, Грузинской, Литовской, Казахской, Узбекской и Таджикской союзных республиках. В Узбекской, Таджикской и Туркменской ССР молодежь в возрасте до 30 лет составляет более 50—70%, в Казахской ССР — 49,8%. Изменение возрастной структуры механизаторских кадров, обусловленное тягой молодежи к технике, к более квалифицированному труду, способствует увеличению доли последней в общей численности трудовых ресурсов.

²⁸ «Вестник статистики», 1971, № 4, стр. 94.

**Состав трактористов-машинистов по возрасту в совхозах
на 1 января 1970 года**

(в % ко всей численности трактористов-машинистов)

	до 25 лет	26—30 лет	31—40 лет	41—50 лет	51 год и старше
СССР	21,8	17,8	37,0	18,3	5,1
РСФСР	21,0	16,8	38,1	19,2	4,9
Украинская ССР	14,4	17,2	39,2	21,8	7,4
Белорусская ССР	14,3	16,7	45,8	20,2	3,0
Узбекская ССР	37,1	22,6	21,7	12,4	6,2
Казахская ССР	28,5	21,3	31,9	14,6	3,7
Грузинская ССР	20,1	24,3	45,0	8,8	1,8
Азербайджанская ССР	20,5	17,9	41,4	17,1	3,1
Литовская ССР	12,7	24,4	44,7	14,8	3,4
Молдавская ССР	23,9	15,0	39,1	16,6	5,4
Латвийская ССР	15,7	15,9	47,2	15,6	5,6
Киргизская ССР	23,0	13,7	29,1	18,3	15,9
Таджикская ССР	40,2	22,7	18,1	13,9	5,1
Армянская ССР	16,3	21,2	52,7	8,7	1,1
Туркменская ССР	60,9	13,8	17,1	4,9	3,3
Эстонская ССР	16,0	14,1	37,2	19,7	13,0

Постоянный рост технической оснащённости и энерговооружённости труда, расширение государственного сектора в сельском хозяйстве привели не только к увеличению количества рабочих, но и к изменению их профессионального состава, соотношения рабочих полеводства и животноводства. Среди рабочих сельского хозяйства наблюдается постоянный рост высококвалифицированных кадров механизаторов и сокращение численности работников, занятых неквалифицированным физическим трудом. Хотя и более медленно, чем в промышленности, в сельском хозяйстве также происходит постепенное формирование групп рабочих, в деятельности которых органически сочетаются элементы умственного и физического труда.

Технический прогресс в сельском хозяйстве привел к увеличению численности трактористов, комбайнеров, шоферов, машинистов на сельскохозяйственных установках, слесарей, наладчиков и рабочих других профессий. О степени влияния технического прогресса на профессиональный состав и расстановку рабочих в сельском хозяйстве, на изменение соотношения и численности рабочих, занятых механизированным и ручным трудом, можно судить по итогам регулярного учета профессионального состава рабочих. В 1959 г. в растениеводстве их было 55,7%, в 1965 г. — 68,9%, в 1969 г. — 60,1%; в животноводстве соответственно — 27,7%, 24,6% и 31,6%; на подсобных работах — 16,6%, 6,5% и 3,3%²⁹. Количество рабочих, занятых в растениеводстве совхозов, за 1959—1969 гг. возросло на 4,4%, в животноводстве — на 3,9%. Абсолютное число рабочих — животноводов и растениеводов увеличилось почти одинаково — соответственно в 1,9 и в 2,1 раза, разрыв же в соотношении постепенно уменьшается. Если в 1959 г. в животноводстве было занято в 2 раза меньше рабочих, чем в растениеводстве, а в 1965 г. — в 2,8 раза, то в 1969 г. — всего в 1,9 раза. Объясняется это двумя явлениями, происходящими в животноводстве. Во-первых, значительным повышением за последние годы темпов его развития (растет поголовье крупного рогатого скота, развивается птицеводство, свиноводство, овце-

²⁹ Подсчитано по статистическому сборнику «Труд в СССР», стр. 231—232; «Сельское хозяйство СССР». Статистический сборник, стр. 455.

водство и другие отрасли животноводства). Во-вторых, отставанием темпов механизации и электрификации трудоемких процессов от темпов общего сельскохозяйственного развития. В животноводстве механизмируются лишь отдельные трудоемкие процессы, в то время как развитие растениеводства сопровождается более высокими темпами механизации, сдерживающей темпы роста численности рабочих в этой отрасли.

Резкое увеличение численности рабочих произошло в таких сферах производственно-хозяйственной деятельности совхозов, как капитальное строительство, ремонт зданий и сооружений. С 1959 по 1969 г. она увеличилась в 5,4 раза. Возросла и среднегодовая численность рабочих всех основных профессий в совхозах: если в 1960 г. трактористов-машинистов и трактористов-комбайнеров было 566,4 тыс., то в 1970 г. уже 964,7 тыс., шоферов соответственно 245,7 тыс. и 450,4 тыс. и т. д.³⁰

Рост численности рабочих, занятых в основном производстве совхозов, происходит преимущественно за счет механизаторов. Особенно быстро изменяется (в пользу первых) соотношение численности рабочих, занятых механизированным и ручным трудом, в растениеводстве, но за последние годы это явление наблюдается и в животноводстве (рост численности доярок и мастеров-доярок механизированного доения). Таким образом, изменения, происшедшие в профессиональном составе рабочих совхозов, выражаются преимущественно в росте численности и доли квалифицированных рабочих. Наиболее быстрыми темпами растет численность рабочих, связанных с механизацией и усовершенствованием сельскохозяйственных работ. Удельный вес рабочих, занятых на подсобных промышленных предприятиях по обслуживанию совхозов, снизился более чем в 2 раза, что свидетельствует о повышении уровня механизации работ на этих предприятиях.

Самой многочисленной профессией на селе является профессия механизатора. В 1960 г. эта группа работников совхозов и колхозов насчитывала 2,6 млн. чел., к 1972 г. она увеличилась до 3,5 млн. чел., то есть в 1,3 раза. Удельный вес механизаторов в общем числе работников, занятых в сельском хозяйстве, возрос с 10,3% в 1960 г. до 15% в 1970 году. Численность трактористов-машинистов, комбайнеров, шоферов в совхозах увеличилась с 812 тыс. в 1960 г. до 1,5 млн. в 1972 году. Из 3,5 млн. механизаторов сельского хозяйства 1,5 млн. чел. находится в совхозах и 2 млн. чел. — в колхозах. По численности механизаторов в сельском хозяйстве колхозы идут впереди, но темпы роста этого отряда трудящихся в последние 10 лет значительно выше в совхозах: с 1960 по 1972 г. численность механизаторов в совхозах увеличилась в 1,8 раза, в колхозах — в 1,1 раза³¹.

У этой категории сельскохозяйственных рабочих в процессе изменения характера и условий труда в сторону его индустриализации появляются все больше общих черт с индустриальными рабочими. Дальнейшая индустриализация сельского хозяйства скажется и на профессиональной структуре рабочей силы. На сельскохозяйственных предприятиях будет увеличиваться количество работников, обслуживающих механизмы, и ремонтных рабочих, возрастет удельный вес технического и хозяйственного персонала. По мере концентрации и специализации производства место работы постепенно будет отделяться от места жительства, характер труда сельского населения и в других отношениях приблизится к характеру труда в промышленности.

На долю механизаторов выпало также решение одной из основных задач технического прогресса на селе — обеспечение сохранности техники, предотвращение ее преждевременного износа. Надежность и долго-

³⁰ «Сельское хозяйство СССР». Статистический сборник, стр. 455.

³¹ «Народное хозяйство СССР. 1922—1972 гг.», стр. 289; «Сельское хозяйство СССР (цифры и факты)», стр. 32—33.

вечность техники находятся в прямой зависимости от уровня подготовки механизаторских кадров.

Технический прогресс все сильнее влияет на производственные процессы земледелия и животноводства и требует от механизатора не только усвоения, но и совершенствования машинной технологии. Сегодня сельский механизатор должен знать экономику производства, уметь учитывать все его издержки, на практике применять режим экономии. Постоянный рост количества машин и механизмов во всех отраслях сельскохозяйственного производства, переход от механизации отдельных видов работ и производственных операций к механизации целых технологических процессов, к комплексной механизации и электрификации с применением элементов автоматики и дистанционного управления и контроля выдвигают принципиально новые требования к уровню общеобразовательной и профессиональной подготовки кадров.

Обучение рабочих новым профессиям идет не только в системе государственного профессионально-технического образования, но и непосредственно в совхозах. Основную массу рабочих, обученных на различного рода курсах, составляют трактористы, комбайнеры, шоферы. Быстро увеличивается численность мастеров-наладчиков, механизаторов по обслуживанию животноводческих ферм, мастеров машинного доения, механизаторов мелиоративных и ирригационных работ, электромонтеров, пчеловодов, садоводов. Все эти меры, несомненно, оказали положительное влияние на квалификационную структуру рабочих сельского хозяйства, и в первую очередь механизаторов.

Сегодня механизатор — центральная фигура на селе. Подсчитано, что селу нужны специалисты ста профессий. Невозможно одному человеку овладеть всеми этими профессиями, однако опытный механизатор знает не меньше 10 из них. Сейчас нельзя работать, надеясь только на силу мускулов, нельзя быть настоящим полеводом и животноводом, не зная техники, нельзя быть механизатором, не владея агрономическими и зоотехническими знаниями.

За последние годы значительно улучшился квалификационный состав механизаторов сельского хозяйства. Среди них увеличилось количество специалистов 1-го и 2-го классов. Например, в Латвийской ССР только за 8-ю пятилетку удельный вес этой группы работников возрос с 22% до 45%, а на 1 апреля 1973 г. составил в колхозах республики 43,6%, в совхозах — 48%; среди шоферов соответственно — 35,4% и 40,5%. За последние 10 лет в Алтайском крае удельный вес мастеров 1-го и 2-го классов увеличился с 45% до 62%³².

Все это свидетельствует о высоком уровне квалификации основного ядра рабочих совхозов — механизаторов. Не случайно из представителей всех социально-профессиональных групп совхозов механизаторы проявляют самую высокую удовлетворенность работой и эта профессия более других привлекает молодежь. Отживает свой век стереотип «тракторист — человек в промасленной спецовке». Механизатор, работающий на современном тракторе К-700 (который нашел массовое применение при посеве и обработке полей восточных районов страны), скорее напоминает инженера. Широкое внедрение в сельское хозяйство машин с автоматическим управлением, гидравликой, электроникой, создание новых аграрно-промышленных комплексов неизбежно влекут за собой рождение сельских механизаторов качественно нового типа.

Наряду с повышением квалификационного уровня сельскохозяйственных рабочих технический прогресс в сельском хозяйстве вызывает необходимость освоения рабочими смежных профессий, что особенно

³² В. Р. Альбинь. Указ. соч., стр. 160—161; А. Георгиев. Достижения научно-технического прогресса — в сельскохозяйственное производство. «Коммунист», 1973, № 13, стр. 28.

важно и телеснообразно для полеводства. В современном механизированном сельскохозяйственном производстве множество профессий и сфер применения труда, поэтому у рабочих отпадает надобность в частой смене профессии или места работы. Для эффективного использования каждого рабочего в любое время года достаточно владеть двумя-тремя профессиями. В большинстве совхозов принимают все меры к тому, чтобы вместе с ростом классовых специалистов постоянно увеличивалось и число сельских работников, занятых в неполеводческих отраслях, но имеющих права вождения трактора, комбайна и других сельскохозяйственных машин. Это дает возможность в период важных полевых кампаний использовать дополнительные внутренние резервы трудовых ресурсов. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в речи на совместном заседании ЦК КП Казахстана и Верховного Совета Казахской ССР, говоря о подготовке кадров для сельского хозяйства, особо подчеркнул: «Решать эту насущную задачу надо с размахом, создавая сельскохозяйственные профтехучилища, обучая второй профессии сельских жителей, которые в горячую пору уборки могли бы сесть на комбайн, поработать на тракторе или зерноочистительной машине»³³.

Таковы некоторые наиболее важные изменения в составе современных сельскохозяйственных рабочих. Они дают возможность проследить процесс внутреннего развития этого отряда рабочего класса, определить его место и роль в социальной структуре развитого социалистического общества, степень его влияния на экономическое и социальное развитие села.

³³ «Правда», 16.VIII.1973.